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ABSTRAKT 

V mojej bakalárskej práci som si dala za ciel definovať čo je lokačná kancelária, čím sa 

zaoberá lokačný manažér a ako funguje jeho práca počas preprodukcie a produkcie. Taktiež 

v tejto práci opisujem spoluprácu lokačného manažéra s produkčným a dalšími členmi štábu. 

Snažím sa definovať problémy, ktoré možu nastať počas preprodukcie a produkcie, čo 

presne je úlohou lokačného manažera, scouta a lock-upa. Pri filme, reklame a dalších audi-

ovizuálnych dielach je lokačný manažér veľmi dôležitý. Dobre odvedená práca sa prejaví 

počas natáčania a ulahčí jednoduchý priebeh celého natáčania.  

 

Klíčová slova: lokačná kancelária, lokačný manažér, štáb, scout, produkcia

 

 

 

ABSTRACT 

In my bachelor thesis i tried to define what is location office, who is location manager and 

what does he do during preproduction and production. I also tried to describe cooperation of 

location manager with production manager and other members of film crew. I also try to 

define problems which can come during preproduction and production, what exactly is the 

role of location manager, location scout and lock-up  during preproduction and postprodu-

ction, In film, commercial industry and other audiovisual work is location manager very 

important. If he do good job whole film crew appreciate it during the production.  
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ÚVOD 

Túto tému som si vybrala z toho dôvodu, že som sa chcela dozvedieť niečo viac o tomto 

náročnom a nevyhnutnom povolaní lokačného manažéra pri filme. Pri natáčaní študentských 

filmov som zistila čo približne táto práca obnáša a ako pri nej postupovať. Profesia lokač-

ného manažera je určite pri všetkých audiovizuálnych dielach nevyhnutná a nesmie sa opo-

mínať.  Ide o profesiu, ktorú musí vykonávať človek, ktorému nerobí problém komunikácia 

s ľudmi a musí byť veľmi precízny a dôsedny, musí dbať na detaili.  

Produkcia je určite veľmi blízko tejto profesii a ľudia v oboch ,,oddeleniach” spolu musia 

nevyhnutne čo najviac komunikovať pri preprodukcii a počas celej produkce. Je dôležité aby 

produkcia včas oznamovala zmeny a daľšie nové požiadavky. Skúsený lokačný manažer 

musí zároveň dosť predvídať a myslieť aj na ostatné zložky štábu, pýtať sa a zbierať infor-

mácie. Okrem toho že lokačný manažer vyhľádáva, zazmluvni lokácie je pre produkciu 

veľmi dôležitý lokačný rozpočet.  

 Po výbere tejto témy som mala možnosť sa stretnúť s niekoľkými lokačnými manažérmi a 

nazrieť tak do ich práce pri čom som sa veľa o tej to problematike dozvedela. V mojej baka-

lárskej práci sa budem snažiť priblížiť prácu lokačného manažéra, kedže som mala šancu 

zúčasniť sa natáčania z pohladu lokačného manažéra, obhliadok na film a veľa sme toho 

spolu predebatovali verím, že moja práca bude prínosná.  V prvej časti sa budem snažiť 

priblížiť ako postupuje lokačný manažér pri preprodukcii filmu, ako spolupracuje s jednot-

livými štábovými profesiami a dopodrobna opísať čo je jeho úlohou. Daľšou z vecí, ktoré 

by som rada objasnila je aké problémy môžu vzniknúť pri zaistovaní lokácii, samotnom na-

táčani a likvidácii. Samozrejme, že jednou z mojich dalších tém v mojej bakalárskej práci 

bude ako presne treba komunikovať s prenajimatelmi, ktoré potrebné povolenia a zmluvy 

treba vybaviť na natáčania. Čo sa týka samotného natáčania, chcem objasniť čo sú povin-

nosti lokačného manažéra a ako postupuje pri samotnej fázi produkcie. 
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1 DEFINÍCIA LOKAČNÉHO SCOUTINGU 

1.1 Lokačný manažér 

Lokačný manažér je samostatná profesia pri filme. Lokačný manažér zaistuje lokácie na na-

táčanie. Môže pracovať sám za seba alebo pracuje v lokačnej agentúre. V oboch prípadoch 

oslovuje lokačného manažéra alebo lokačnú agentúru produkcia filmu. Je to profesia, ktorá 

sa do natáčania zapája už od rannej fáze preprodukcie.. Podiela sa na preprodukcii a produk-

cii. Dalo by sa povedať, že je jeden z členov štábu, ktorí sa podielajú na začatí tvorby filmu. 

Väčšina lokačných manažérov alebo agentúr majú svojé vlastné archívy, kde majú fotky a 

popisky k jednotlivým lokáciam. Musia sa veľmi dobre orientovať v mape a mať dobrý ori-

entáčny zmysel čo im uľahčuje prácu. Taktiež sa musia orientovať v teréne, povedomie o 

architektúre, vedieť rozpoznávať jednotlivé umelecké obdobia, mať veĺku fantáziu a krea-

tívne myslenie. Ako je známe film je ,,klamstvo” a po spolupráci s architektom a režisérom 

divákovi ponúka miesta, ktoré sú fiktívne ale uveritelné.  Jednou z dalších vlastnosti, ktorú 

musia mať je komunikatívnosť. Lokačný manažer musí veľmi dobre komunikovať s ľudmi 

či už na strane štábu alebo s majitelmi lokácie a úradnikmi, ktorí dohadujú povolenia. Ústre-

tovosť, milé vystupovanie, priateľskosť ale zodpovednosť a spolahlivosť im ulahčujú prácu.  

1.2 Čo je to lokačný scouting 

 

,,Lokačný scouting je proces v preprodukcii, využíva sa najme pri filme, reklamách a ko-

merčnej fotografii. Scenárista, producent a režisér sa rozhodnú akú lokáciu alebo priestor 

potrebujú na natáčanie, ktoré sa realizuje mimo štúdio a to v exteríeroch alebo interiéroch, 

pričom ta takýto interiér mimo štúdio v technickom scenári označuje ako real.  

Lokačný manažér na základe zadania, tzv. lokačného briefu po konzultácii scenáru a kon-

zultácii s architektom hladá vhodné lokácie. Najprv čerpá z archívu teda databáze. V prípade, 

že lokácie sa tvorcom zapáči preverí či je lokácia aktuálna, v pôvodnom stave a stále je na 

nej možné natáčať.  

Lokačni manažéri si taktiež vyrábajú svoju databázu dopredu pričom do nej pridávaju hlavne 

bežné lokácie po, ktorích je najväčši dopyt alebo lokácie, ktoré su z nejakého dôvodu zaují-

mavé. Môže sa jednať napríklad o starý mlyn, opustenú budovu, zámok a daľšie. Lokačný 

manažér taktiež zistuje možnosti prístupu do týchto lokácii tzn. možnost natáčania alebo 
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reklamného fotografovania, ako dlho je možnosť natáčania, či su povolené stavebné úpravy, 

ako majitel je ochotný spolupracovať.“  

V prípade, že lokáciu lokačný manažer nenájde vo svojom archíve ani na internete začína 

pátranie, niekedy je to veľmi náročne a nemusí to byť jednoduché. Úspech v podobe nájdenia 

vhodnej lokácie sa nemusí dostaviť hneď a treba byť trpezlivý a vytrvalý. Najprv hladá v 

malej vzdialenosti od sídla produkcie kvôli dojazdu techniky a hercov a ostatných členov 

štábu. V prípade, že neuspeje hľadá inde. V prípade, že hľadá lokáčný scout lokáciu na re-

klamu, kde je možnosť hladania a preprodukcie značne kratšia ako pri filmoch rozdelí si túto 

prácu viacero scautov. Každý si rozdelí oblasť a dôkladne ju prehladá. Často v tomto prípade 

hladá aj prostredníctvom rôznych združení. Je samozrejmé že napríklad lesy a horárne od 

cesty nie je vidieť a preto mu združenia môžu značne ulahčiť prácu. 

1.3 Filmová kancelária 

 

Filmové kancelárie funguju v jednotlivých regionoch ako záchytné miesta pre najrôznejšie 

audiovizuálne spoločnosti, ktoré sa zaoberajú produkciou filmu. Filmové kancelárie su zpra-

vidla neziskové organizácie a svoje služby zahraničným filmárom poskytuju zdarma. Jed-

ným z cielov ich činnosti je totiž posilnenie daného regionu z hladiska PR, pracovných prí-

ležitostí atď. Daľšou úlohou je informovať ich producenta o možnostiach a podmienkach 

natáčania v danom regióne a aj možnosti povolenia natáčania, záborov, postupu pri podávaní 

žiadostí o natáčanie, zaujimavých a dostupných lokáciach, možnosti ubytovania pre štáb a 

technickom vybavení daných miest.  

Filmové kancelárie taktiež poskytujú bezplatnú lokačnú databázu. Ich databáza väčšinou in-

formuje o lokáciach vo vlastnictve štátu alebo obce.  

Jednou z dalších služieb, ktoré poskytujú sú informácie o možných zdrojoch financovania a 

finančnej podpore. Informujú o regionálnych a národných pobídkach, grantoch, investo-

roch.  

Obecne dokážu veľmi dobre riešiť poptávku filmárov, ktorú im odosielajú hlavne zahraničné 

produkcie kde dokážu poskytnuť presný zoznam s opisom a fotografiami, poprípadne cenou 

požadovaných lokácii. Tieto služby sú v Čechách využívané dosť často. Zahraničné produk-

cie chcú často ušeriť a v Českej republike sa im to podarí. Taktiež sa tu nachádza veľa miest, 

budov a přírody, ktorú potrebujú do filmu na malom území. 
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,,Filmové kancelárie úzko spolupracujú s Czech Film Commission.  Aspoň jeden krát za 

mesiac informujú filmové kancelárie o dianí v regióne, zaujimavých nových lokáciach a 

podobne. Czech Film Commission musí byť hneď informovaná v prípade, že filmovú kan-

celáriu osloví so žiadosťou o spoluprácu producent alebo iný filmový profesionál a poskytne 

doporučenie, preverenie produkčnej spoločnosti a svoje know-how k spolupráci. „1 

2 

                                                 

 

1 Eastbohemianoffice. Eastbohemianoffice [online]. [cit. 2016-03-08] 
2Https://en.wikipedia.org/wiki/Location_scouting. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco 

(CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2016-01-08]. Dostupné z: https://en.wikipedia.org/wiki/Loca-

tion_scouting 

 

 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Location_scouting
https://en.wikipedia.org/wiki/Location_scouting
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2 DOHODA O NÁTÁČANÍ 

2.1 Dohoda s majitelom alebo prenajímatelom 

Lokačný manažér si vždy musí ujastniť všetky podmienky natáčania dopredu s majitelom 

aby neskôr nenastali žiadne komplikácie. Priatelskosť a príjemné vystupovanie mu to vždy 

ulahčujú. V prípade, že si s majitelom porozumeju može medzi nimi vznikuť pracovno-pri-

ateľský vztach, ktorí im často krát spoluprácu ešte viac ulahči a lokačnému manažerovi sa 

častokrát podarí s majitelom dohodnúť prijemnejšiu dohodu a podmienky v zmluve, taktiež 

má pripravenú dobrú lokáciu na dalšie projekty, kde nemá žiaden problém. Samozrejme pr-

voradé pri tejto spolupráci je aby vyhovel majitelovi budovy resp. prenajímatelovi ale aj 

celému štábu a produkcii a aby nevznikli pri natáčani žiadne komplikácie, ktoré by znemož-

novali ktorejkoľvek strane či už natáčanie alebo pobyt v danej oblasti. 

 Zmluva je vždy základ spolupráce a musí sa dohodnuť a upraviť podla prípadných pod-

mienok dopredu a podpísať dopredu. Čas podpisovania zmluvy je vždy ústne dohodnutý. Prí 

väčšich projektoch sa podpisuje dopredu aj niekoľko mesiacov v prípade menšich natáčanií 

ako reklama 14 dní vopred. Zmluvou štáb vždy predíte prípadným komplikáciam, ktoré by 

mu znemožnovali natáčanie na placi. 

2.2 Zmluva 

V každej zmluve musía byť udané všetky údaje nájomcu tzn. lokačnej agentúry, samot-

ného lokačného manažera alebo produkcie filmu., daľej údaje prenajimatela, dátum od 

kedy do kedy bude samotné natáčanie vrátane hodín a časov, dátum prípravy lokácie a li-

kvidácie lokácie. Zmluva umožnuje filmárov prístup na lokáciu a umožnuje im tvoriť. Táto 

zmluva taktiež chráni prenajímatela. a to vopred dohodnutými úpravami na lokácii archi-

tektom a spôsobenými škodami. Jednou z dalšich dôležitých vecí je samozrejme presne 

uviesť čo presne je na lokácii povolené a čo zakázané. Suma prenájmu musí byť tiež uve-

dená v zmluve a aj dátum splatnosti. Väčšinou je dátum splatnosti až po natáčani, prípadne 

sa vyplatí záloha vopred. Niektoré spoločnosti maju svoje vopred pripravené zmluvy. V 

niektorých prípadoch dávaju zmluvu, ktorí ma lokačný manažer pripravenú posúdiť 

svojmu právnikovi.  
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3 Dohoda o dočasnom prenájme. zdroj: archiv, Ondřej Havlík 
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2.3 Zábor 

Adekvátny čas pred natáčaním je nutné zariadiť zábor na natáčanie v exteriéroch. Jedná sa 

o žiadost, ktorú napíše lokačný manažér alebo býva na stránkach jednotlivých miest. Pod-

mienky a spôsob záboru nie je v jednotlivých mestách jednotný. Napríklad v prahe para-

lélne jednáme s mestskou časťou tzn. úradom- odborom dopravy a taktiež s TSK.- technic-

kou správou komunikacii, čo je správca komunikácie. Po udelení ,, predbežného súhlasu”, 

na úradu mestskej časti spíše technická správa komunikácii zmluvu o prenájme. Podmien-

kou oboch úradov je zásadne neobmedziť premávku to znamená zanechať priechod na 

chodníku a neobmedzovať priveľmi chodcov statívami a svetlami.  Cena  záboru sa pohy-

buje približne 10 korún za m² pričom v noci je tento poplatok zdvojnásobený. V niektorých 

prípadoch existujú ustanovenia jednotlivých mestkých častí ako napríklad Praha 1 v kto-

rých nie je možné natáčanie v tej istej lokalite alebo ulicy dlhšie ako 6 týždnov za sebou 

aby to nenarušovalo chod mestskej časti a potreby obyvateľov. Značky označujúce zábor 

musia byť na mieste dané týžden pred natáčaním aby každý vopred zistil, že sa na danom 

mieste uskutočni zábor, pričom na zadnej strany značky musí byť povolenie k záboru. V 
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prípade, že sa zábor týka aj miest určených na parkovanie musia byť zaistené náhradné 

miesta na parkovanie a musia byť patričné označene. V prípade, že niekto zábor nedodrží a 

napriek zákazu stánia na mieste zaparkuje je odtiahnutý za náklady produkcie filmu. V 

každom prípade musí lokačná agentúra alebo lokačný manažer zariadiť aby odpad z cate-

ringových a maskérskych vozov nijak nenarušoval životné prostredie. V prípade záboru v 

obci býva vybavení záboru jednoduchšie. V tomto prípade sa stačí dohodnúť s obcou a na 

zreteľnej mapke jasne vyznačiť v, ktorých častiach sa bude natáčanie odohorávať.  
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2.4 Uzavretie komunikácie 

 

Uzavieranie komunikácie je možné vo výnimočných prípadoch. V tomto prípade do žiadosti 

priložíme návrh obchádzky. Tento návrh stanoví dopravný inžinier prípadne povolí polícia. 

Pokiaľ nie je nutná obchádzka je možné si vybaviť pozastavovanie dopravy. Toto povolenie 

uzatvára komunikácia. V takomto prípade musí byť daná osoba na toto oprávnená, musí mať 

povolenie, musí mať ochranné prvky ako vesta. Dopravu zastavuje pomocou terčíku a to na 

maximálnu dobu troch minút. Musí byť na mieste dostatočná zásoba reflexných viest a ku-

želov. Vždy musia byť dodržané predpisy. V žiadnom prípade nesmie zastaviť záchrannu 

službu, príslušníkov polície, hasičov a hromadnú dopravu zaistujúcu štátom.  

OBR.4 

5 

                                                 

 

4 vzor povolenia k záboru, archiv: Ondřej Havlík 
5 vzor žiadost o povolene užívania komunikácie, archiv: Ondřej Havlík 
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3 ZÁZEMIE 

3.1 Base camp 

 

Base camp je miesto, ktoré slúži na natáčani ako zázemie štábu. Lokačný manažer môže 

base camp objednať od externej firmy, ktorá ma na to všetko potrebné a aj potrebných za-

mestnancov. V base campe sa nachádza make-up bus, kostymérňa, produkčné zázemie v 

podobe karavanov alebo prenajatých miestností. Je to miesto, ktoré slúži štábu zároveň na 

oddych medzi jednotlivými obrazmi. . Base camp sa väčšinou sklada z niekoľkých stanov, 

v ktorých sú podla počasia bud ohrievače alebo ventilátory, stoly, stoličky, daľej tu je stan 

na techniku proti daždu a vetru, čierny stan nad video, skladacie kreslá, odpadkové koše a 

popolníky. Toto miesto sa väčšinou nachádza v blízkosti cateringového vozu odkiaľ si štáb 

a herci berú jedlo do ,,jedálne”. Samozrejme v blízkosti base campu musí byť dostatok to-

aliet, a tečúcej vody, prípojiek na elektrinu. TV prípade natáčania v interiéri zaisťuje koberce 

aby nedošlo k poškrábaniu podlahy alebo chránenie na statív, návleky, ktoré si štáb dá na 

obuv aby neznečistil interiér a taktiež obkladá rohy aby nedošlo k ich obúchaniu. Pri nočnom 

natáčani taktiež musí lokačný manažer zaistiť pracovné osvetlenie. V prípade natáčanie v 

exteriéroch kde nie je možné zohnať dostatok pitnej vody zabezpečuje aj cisternu s pitnou 

vodou. Pracovník base campu priebežne mení odpadkové sáčky a udržuje čistotu na lokácii. 

Pre vytvorenie base campu je nutné poznať počet ludi v štábe, požiadavky cateringu, vzdia-

lenosť od placu. Spolahlivo fungujúci base camp je veľmi dôležitý preto lokačný veľmi 

dôkladne vyberá spolupracovníkov v tejto oblasti a väčšinou je to na jeho zodpovednosť. Na 

každom natáčani musí byť samozrejme aj zázemie na prácu pre štáb tzn. produkčná kance-

lária. V prípade, že nie je možné na to vyčleniť na to nejakú miestnosť z prenajimaného 

objektu určitého na natáčanie alebo sa natáča v exteriéroch existuje na toto produkčný cara-

van, ktorí sa može kamkolvek dopraviť. 

3.2 Životné prostredie, natáčanie v chránenej krajinnej oblasti a na ho-

rách 

Natáčanie v chránenej krajinej oblasti si vyžaduje povolenie od Správy danej chránenej 

krajinnej oblasti. Natáčanie v chránenej krajinnej oblasti musí prebiehať s čo najmenším 

zásahom na tomto mieste.  Je veľmi náročná administratíva a udelenie výnimiek pre túto 
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oblasť. Lokačný manažer má na starosti to aby všetci dodržiavali špeciálne opatrenia. Ne-

smie sa narušiť príroda ani miesto natáčania a ani podnikať umelé zásahy a ničiť danú ob-

lasť. Pod zaparkované autá musia byť umiestnené pekáče aby nekvapkali olej, benzín na 

zem a nevnikali do pôdy.  Značky všetkých vozidiel musia byť vopred nahlasené, často je 

ich počet obmedzený a je potrebné preto s produkciou veľmi dôkladne zorganizovať logis-

tiku.  

 

Natáčanie v zime a na horách je vždy náročnejšie. Lokačný manažer zaisťuje to aby bolo 

možnosť na mieste prepraviť techniku v prípade snehu a to napríklad pomocou skútra. 

Musí zabezpečiť aby nenastali žiadne komplikácie pri nizkych až mínusových teplotách a 

neovplyvnilo to natáčanie. 

3.3 Označenia, mapy a šipky 

Každá lokácia musí byť v každý den natáčania označená šipkami vedúcim k miestu natá-

čania, produkcii musí lokačný manažer včas dopredu poslať mapku ako sa na lokáciu dostať 

aby ju produkcia mohla rozposlať štábu a vodičom. Šipky musia byť z dobrého materiálu, 

dobre viditelné aby nenastal problém pri orientácii sa prichádzajúceho štábu a nezdržalo sa 

celé natáčanie. Neoddelitelnou súčasťou natáčania sú taktiež šipky na natáčani napríklad do 

maskérne, ku cateringu. Toto po dohode s produkciou niekedy zaistuje runner.  Samozrejme 

musí počitať s ich krádežou ale to patrí k tomu.  
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6 mapka pre štáb, zroj: Ondřej Havlík 
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4 ORGANIZÁCIA NA NATÁČANÍ 

4.1 Upozorňovanie ľudí před natáčaním a počas natáčania 

Pred natáčaním je veľmi dôležité každému zasiahnutému človeku dať do schránky dopis kde 

uvedieme presné termíny a časy natáčania a požiadame o zhovievavosť. V tomto dopise 

lokačný manažer musí nevyhnutne uviesť na seba kontakt. Nie každý je však ochotný a preto 

musi byť niektorým zaplatené finančné odškodnenie. Počas samotného natáčania, keď už 

všetko prebieha tak ako má samozrejme môžu nastať situácie keď sa kvôli ruchu niekde v 

blízkosti nemôže natáčať. V tomto prípade je to na zodpovednosti lokačného manažera, ktorí 

sa už včas vopred dohodol so susedmi na ochote počas dnoch natáčania. V prípade, že je v 

blízkosti nadmerný hluk je osoba, ktorá ho sposobuje upozornená lokačným manažerom a 

milo požiadaná o prerušenie tohoto hluku z dôvodu nedaľekého natáčania. 

4.2 Komplikácie natáčania v byte a malých priestoroch 

Lokačné agentúry nemajú radi natáčania v bytoch, v malých bytových domoch z toho 

dôvodu, že je tam veľmi malý priestor na techniku, zázemie a samotné natáčanie. Dalšiu z 

neprijemnosti je, že s natáčaním musi súhlasiť každý obyvatel bytového domu, správca 

domu.  

4.3 Organizácia dopravy na natáčaní 

Na každé natáčanie ako prvý prichádza lokačný manažer a samozrejme aj odchádza ako 

posledný. Lokačný manažer organizuje parkovanie na danej lokácie pretože ako jediný vie, 

ktoré miesta má na to zabezpečené, kde presne su prípojky na catering a na make-up bus, 

ktoré vozidlo musí byť najbližšie k natáčaniu, ktoré potrebuje skorej odísť. Samozrejme v 

každom prípade sa snaží aby sa každý mohol v prípade potreby so svojim vozidlom dostať 

preč ale nie vždy to pri tažších podmienkach ide.  

4.4 Parkovanie 

Parkovanie je na lokácii veľmi dôležité. V každom prípade po príchode na lokáciu lokačný 

manažer určí každému parkovacie miesto. Najbližšie pri lokácii musia parkovať osvetlo-

vači s osvetlovačskou technikou, potom v prípade, že je to nutné agregát, kamerová tech-

nika, zvuková zložka, produkční a potom dalšie profesie. Tento postup ulahčí prácu a 

ušetrí čas. Kameraman musí už na obhliadkach povedať kam uvidi a kam nie aby tam 
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mohli parkovať autá. V prípade, že je base camp od lokácie vzdialený musia vodiči pen-

dlovať od placu k base campu. Samozrejme, že najdoležitešie autá ako osvetlovači su za-

parkované při place, 

 
 

4.5 Stráže/SBS 

Na každom natáčaní ma lokačný manažer na starosti to aby zohnal niekoho, kto sa bude 

starať a zabezpečovať stráženie vozdiel a veškerého majetku. Takisto zabezpečujú stráženie 

aj vstupu do domu na lokácii, pokiaľ ide o citlivé miesto kde sa nemajú pohybovať cudzie 

osoby. V tomto prípade lokačný manažer zaistí povoleným osobám pásku na ruku aby ho 

SBS pracovníci pustili dnu. To znamená, že od doby keď príde prvé vozidlo až po dobu keď 

posledné vozidlo odíde musí sbs pracovník neustále dohliadať na to aby nebolo z tohoto 

miesta niečo odsudzené. SBS pracovníci taktiež strážia zábor- minimálne 12 hodín pred 

príjazdom techniky pri väčších natáčaniach aj dlhšie. V tomto prípade posielajú obyvatelov 

domov v blízkosti parkovať na iné parkovisko, ktoré na to musí byť vopred pripravené. Pri 

viacdňovom natáčani stráži SBS pracovník base camp počas noci alebo keď má štáb dlhú 

prestávku.  

4.6 Lock-up 

Lock-up rob človek, ktorí uzatvára priestor počas záberu, zastavuje ľudí aby neprešli zábe-

rom. Pri tomto kladie veľký doraz na slušné a asertívne chovanie aby nijak človeka nepo-

horšil, snaží sa mu vysvetliť čo sa deje a ospravedlní sa mu za zdržanie.  
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5 PRACOVNÝ PROCES LOKAČNÉHO MANAŽERA 

V PREPRODUKCII A PRODUKCII 

5.1 Preprodukcia 

 

Typické nápady na to čo by mala a čo musí obsahovať sa dohadujú počas začiatku prepro-

dukcie medzi oddelením produkcie a lokačnými manažérmi a to v období ked si produkcia 

najmä lokačnú firmu.  

 

Lokační scouti obvykle pracujú pod ich vedúcim lokačným manažérom. Ten má na starosti 

komunikáciu s produkciou a predloženia im možných možnosti presných lokáci podla naj-

väčšieho potencionálu a užitočnosti po dohode s architektom, režisérom a kameramanom. 

Producent niekedy lokáciu schváli. Lokačný manažer niekedy vyberie niekoľko lokácii a 

predkladá ich štábu od najhoršej po najlepšiu aby nemali po tom čo im predloží najprv naj-

lepšiu pocit, že príde ešte niečo lepšie.  Po tom čo je vybraná lokácia ide lokačný manažer, 

kameraman, režisér a vedúci produkcie na obhliadky. Aby nemuseli chodiť na všetký loká-

cie vyberú si tie najlepšie podľa fotiek, ktoré predtým pre nich pripraví lokačná firma. 

Fotky v ideálnom prípade lokačný scout odfotí na objektivý, ktoré si vopred povie kamera-

man aby videl priestorové možnosti a možnosti záberov. Pre lepšiu orientáciu je prospešné 

umiestniť na fotku aj kompas. V prípade, že su s nejakou lokáciou spokojný idú na tech-

nické obhliadky. Před natáčaním nasledujú technické obhliadky, kde sa účastní aj zástup-

covia hlavných zložiek a to gaffer, vedúci výpravy pomocný režisér… Z technických ob-

hliadok je vždy zápis, ktory potom lokačný rieši s prenajimatelom. Doladuje všetky věci a 

rieši podrobnosti v zmluve. Následne zistí počet členov štábu, aut kvoli base campu.  V 

tejto dobe má ideálne lokačný manažer rozjednané teoretické možnosti spolupárce s maji-

telmi lokácie, mestom. Rieší teoretickú cenu, možnosti a podmienky natáčania na tej loká-

cii čo znamná, že má v prípade záujmu produkcie takzvane predpripravenú možnosť natá-

čania s majitelmi a už len doriešia isté záležitosti aby všetko prebiehalo hladko a bez 

väčších zádrhelov zo strany prenajimatela. Lokačný manažer si v každom prípade musí do-

predu zistiť presného majitela lokácie v katastri a nemôže sa spoliehať na to, že človek, 

ktorí obýva alebo má na starosti objekt je zaručenej aj majitel. Po tom čo má toto zistené si 

môže byť na sto percent istý, že nevzniknu nijaké komplikácie. S definitívnym uzavretím 

zmluvy čakáme až do definitívneho natáčacieho plánu.  
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5.2 Problémy počas produkcie a ich riešenie 

Riešenie problémov s lokáciami môže byť dosť vyzva a tažká práca na dlhé hodiny, ktorá 

vyžaduje komunikačné zručnosti, sústredenie, nutnosť myslieť na viac vecí súčasne a mul-

titasking. Problém musí vyriešiť lokačný čo najrýchlejšie ako je to len možné. Často býva 

lokačný manažer v situácii kedy musí robiť kompromisi a chápavá produkcia je pri tomto 

veľmi doležitá. Pokial sa na lokácii točí dlhe je otázne či nie je potřebné zlaviť z niektorých 

požiadavkov. Príjemnosť ludi sa často odvíja od pristupu a chovania filmárov. Práca lokač-

ného manažéra je aby dohliadal na štáb aby dodržiavali základne pravidlam, ktoré su po-

třebné na lokácii. Jedným z výhod môže byť to, že lokačný dobré pozná situáciu na danej 

lokácii, miestne zdroje, obyvateľov a miestne úrady. Tieto znalosti mu môžu byť veľkým 

zdrojom podpory pri akýchkolvek problémoch a môžu viesť k rýchlejšiemu riešeniu akého-

kolvek problému. Pre lokačného manažéra, ktory má rád svoju prácu môže byť vyriešenie 

vyššie zmienených možností problémov velké zadosťučinenie, zároveň prospešné a spes-

trenie práce.  

5.3 Vyriešená a zariadená lokácia 

Až po všetkých krokoch, ktoré som zmienila vyššie je možnosť lokáciu potvrdiť a zarezer-

vovať. Akonáhle je lokácia zariadená, su pripravené všetky potrebné zmluvy a prípadne zá-

bory je už len veľmi malá pravdepodobnosť, že nastanú komplikácie. V tomto bode je už 

investované do tejto lokácie príliš vela peňazí a energie členov lokačnej agentúry alebo pro-

dukcie. V prípade, že komplikácie aj v takomto prípade nastanú je to veľmi nežiaduce a 

nastáva veľa problémov. Ak v tomto prípade nastane zmena či už zo strany majitea, ktorí sa 

rozhodne, že aj napriek zmluve a zaplatenia časti poplatkov si natáčanie z akéhokoľvek 

dôvodu, či už zo strany rodiny alebo inej neočakávanej udalosti je nutné to riešiť buď mi-

mosúdnou cestou alebo súdnou cestou tzn. podať na súd stažnosť z toho dôvodu že ten člo-

vek porušil zmluvu. V každom prípade musí byť lokácia pred natáčaním poistená z dovôdu 

prípadnych škôd, ktoré može štáb počas natáčania spôsobiť tzn. poškodenie majetku akým-

koľvek spôsobom. Vždy je povinny lokačný manažer po ukončení natáčania uviesť lokáciu 

do pôvodného stavu v čase likvidácie, ktorý je uvedený v zmluve. V prípade, že vznikne 

poistná udalosť čerpá pri oprávách z penazí z poistenia.  
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5.4 Počasie a poveternostné podmienky na natáčaní 

Lokálne počasie a poveternostné podmienky môžu predstavovať veľký problém pre dostup-

nosť lokácie a môžu ovplyvniť vela častí produkčného plánovania tzn. pri výrobe natá-

čacieho plánu. V prípade, že počasie na lokácii ovplyvňuje natáčanie a to napríklad tak, že 

v scenári je napísane, že má v danom zábere natáčanom na danej lokácii v danú hodinu 

svietiť slnko a ľudia sa majú kúpať v jazere musí toto produkční zohladniť v natáčacom 

plánce a to po zistení presného počasia v ten deň. Samozrejme existujú alternatívy, ktoré sa 

ale nie vždy dajú využiť a preto je nutné presné plánovanie. Je napríklad určite jedným z 

riešení problému na lokácii napríklad umelo zasnežiť lokáciu v prípade, že sa časť scenára 

odohráva v zime. V každom prípade musí lokačný umožniť produkcii aby mala pre štáb čo 

najbezpečnejšie podmienky natáčania a nenastali žiadne koplikácie. 

5.5 Bezpečnostné zložky 

Asistencia bezpečnostných zložiek je často krát nevyhnutná pri nejakom natáčani alebo aj 

podmienkou prenajimatela. V prípade, že je v scenári záber, ktorí ohrozuje majetok, život 

alebo životné prostredie je nevyhnutná asistencia záchrannej služby, hasičov alebo polície. 

Táto služba je samozrejme platená podla dohody s určitou záchrannou zložkou. Úlohou lo-

kačného takisto býva v prípade, že sa na lokácii bude odohrávať niečo čo je je bežné na-

príklad strelba, dym o takomto úkone informovať všetky bezpečnostné zložky aby nevzni-

kal poplach od náhodných okoloidúcich, ktorí by o tejto skutočnosti informovali bezpeč-

nostné zložky.  

 

Pri natáčaniach býva potrebná pomoc pri daždostroji, pyrotechnike… V takomto prípade je 

nevyhnutné mať na mieste tiež hasičov. V tomto prípade bývaju zvolený dobrovolný 

hasiči.  

 

5.6 Príprava 

V niektorých prípadoch je nutné pred natáčaním lokáciu architetonicky upraviť. Architekt 

s vedúcim výpravy a stavbou odhadne potrebný čas na prípravu. Musí povedať aké presné 

zmeny na lokácia plánuje spraviť. S majitelom je neskor všetko prejednané . Samozrejme 

toto všetko musí byť uvedené v zmluve. V tomto prípade sa produkcia dohodne s lokačným 
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manažérom koľko dní bude na toto potrebovať. Po tom čo sa toto upresní to je uvedené v 

zmluve s prenajímateľom. Lokačný manažér na toto dohliada . 

5.7 Likvidácia 

Likvidácia znamená vrátenie lokácie po natáčaní do povôdného stavu. Lokačný manažer si 

najmä upratovaciu službu, ktorá musí vrátiť všetko do pôvodného stavu aby nevznikli ži-

adne stažnosti zo strany prenajimatela, prípadne musí nahlasiť a neodkladne odstrániť 

vzniknuté škody, odniesť odpad, ktorí vznikol po natáčani. Po likvidácii si celé miesto pre-

jde so zodpovednou osobou ktorá mu ústne potvrdí, že všetko je v poriadku a opusti 

miesto. Samozrejme si skontrolujú stav elektromeru a vodomeru tak ako pred natáčanim aj 

po natáčani. Často krát je lokácia odevzdaná ešte v deň natáčania, inokedy sa musia robiť 

ešte niekoľko dní po natáčani úpravy. Při odovzdaní lokácie sa často podpíše predávaci 

protokol.  

5.8 Nadčas 

Počas produkcie a samotného natáčania je samozrejme možné, že nastane situácia kedy budú 

nevyhnutné nadčasy. V takomto príade sa to samozrejme ošetruje v zmluve. Najvýhodnejšia 

je zmluva keď má lokačná agentúra prenajatú lokáciu na celý deň a nie len počas určitých 

hodín počas dňa. V prípade, že táto možno prenajať si lokáciu na celý deň nie je možná si 

musí samozrejme lokačný uviesť do zmluvy podmienku pripadných nadčasov po dohode s 

majitelom. V takomto prípade sa zamozrejme majitelovi musí doplatiť další čas štábu na 

natáčaní. 

5.9 Prenajatie vlaku  

V prípade, že je potrebné aby sa v reklame, vo filme alebo akomkoľvek audiovuzálnom diele 

objavil záber vo vlaku je aj toto samozrejme možné zaistiť. V tomto príade je možnosť si 

vybrať o aký druh vlaku má isť či už historický, klasický alebo iný vlak podla predstáv 

režiséra a kameramana. V tomto prípade je možnosť zaistiť vlak  buď celý a to lokomotívu 

a počet vozňov podla potreby alebo si prenajať len jeden vozeň, ktorí premáva po určitej 

trase.  
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5.10 Natáčanie na lokáciach so zvláštním režimom 

Natáčanie na lokáciach so zvláštnym režimom napríklad na letisku, vo vezení alebo vo vo-

jenských priestoroch býva veľmi náročne a obtiažne zariadiť. Toto všetko je náročné na prí-

pravu, produkcia musí byť oboznámená s komplikáciami a so všetkými aspektami. Je nutný 

presný zoznam štábu vrátane občianskych preukazov, priechod kontrolami a obmedzený po-

hyb na lokácii všetko komplikuje a je treba s tým počítať.  
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6 POŽIADAVKY JEDNOTLIVÝCH PROFESII NA LOKÁCIU 

6.1 Potreby jednotlivých hlavných štábových profesii 

Pri príprave filmu lokačný manažér musí dbať na požiadavky na lokáciu jednotlivých pro-

fesii pri filme. Lokačný manažer s praxou vie približne čo jednotlivé profesie vyžadujú a aj 

podla toho sa riadi pri vyberaní lokácie. Samozrejme, že nevie všetky ich špecifiká a požia-

davky a pri samotných technických obhliadkach si jednotlivé hlavné profesie a to najmä 

vedúci výroby, režisér, kameraman a zvukár musia povedať čo presne vyžadujú v prípade, 

že s lokáciou niesu spokojný.  

6.2 Požiadavky zvukového majstra 

 

Požiadavky zvukového majstra su nasledovné: nerušivé prostredie- to znamemá, že lo-

kačný manažer si musí zistiť či nad danou lokáciou nevedie letový koridor pretože by 

mohli lietadlá rušiť priebeh natáčania, dalším rušivým bodom môžu byť hlavné dopravné 

uzly v blízkosti ako sú dialnice, hlasné podujatia ako sú koncerty alebo iné podujatia. Dal-

šou z dôležitých veci sú frekvencie. Lokačný manažér musí zistiť či v okruhu nie su vysie-

lače, ktoré by mohli interferovat signály do vysielača. V núdzových prípadoch sa musia ti-

eto vysielacie pásma kúpiť aby sa mohli porty naladiť. Dalšou z podmienok je aby bolo na 

danej lokácii v každom prípade dostatok miesta na manipuláciu s mikrofónmi a tágom. 

Všetky tieto vyššie zmienené informácie môžu ovplyvniť nadčas a pri prezistení týchto in-

formácii vopred sa vyhne štáb problémom.  Zvuková zložka štábu rieši aj možnosť natá-

čania zvukových atmosfér a času na lokácii keď tam nebude štáb aby mali klud na nahrá-

vanie potrebných zvukov. Lokačný sa musí samozrejme čo najviac vyvarovať problémom 

s hlukom.  

6.3 Požiadavky hlavného kameramana 

Lokácia je z hladiska kamery jedna z najdôležitejších. Práca lokačného manažéra býva zlo-

žitá. Kameramani však nebývajú s prácou lokačných manažerov vždy spokojný. Fotografie 

bývaju zkreslené z hladiska perspektívy. Pri niektorých lokáciach produkcia s vyšším roz-

počtom radšej zvolí to, že motiv postaví v ateliéry. Jedným z dalších dôležitých vecí je po-

stavenie svetových strán kvoli svetlu. Pri historických filmoch sa zväčša stavia lokácia v 

ateliéry aby sa zachovala historická hodnota budovy, dalej je možné mať dostatočne vela 
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miesta za konštrukciou kvôli svetlám, dalošnému pozadiu za oknom, stromom… Dalšich z 

výhod točenia v ateliéry je elektrická sieť. Veľa z historických domov vôbec nedisponuje 

pripojením elektriny. Velké generátory a agregáty preto môžu byť problémom pre zvuk.  

 

Natáčanie velkých scén historického filmu napríklad na dobovom námestí je otázkou 

mnoho záležitostí. Originálne námestie by muselo byť celé vystahované, museli by byť za-

kryté niektoré moderné domy, odstránene moderné záležitost alebo ich upraviť v postpro-

dukcii. Pokial sa natáčaju scény v  ktorých je oheň je iba veľmi malá šanca, že to niekto 

dovolí. Kameramani taktiež pristupujú na podmienky kedy sa exetriér budovy točí na reál-

nej lokácii a interiér v ateleiéry. V tomto prípade však musí kameraman pracovať veľmi 

citlivo s farebnostou, svetelnou atmosférou a priestorom aby to divák nespoznal. Vo veľa 

prípadoch ide lokácia riešiť v prípade, že nie je potrebné aby sa na nej pohybovali herci vo 

forme modelu.  
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7 ROZDIELI PRI JEDNOTLIVÝCH AUDIOVIZUÁLNYCH 

DIELACH 

7.1 Lokácie pri seriáloch 

Pri natáčaní seriálov ide väčšinou o natáčani veľkého množstva materíálu na na niekoľko 

dielov seriálu. V tomto prípade je rozpočet o dosť iný ako pri celovečerných filmoch s čím 

musí počítať aj lokačný manažer. Často je vyžadované z dôvodu ušetrenia času od produkcie 

aby boli lokácie jednotlivých exteriérov blízko pri sebe a pokial možno čo najbližšie pri sídle 

produkcie. V prípade, že povaha seriálu je nezvyčajná a vyžaduje nezvyčajné lokácie, ktoré 

nie je možné nájsť v blízkosti sídla produkcie musí sa otmu prisposobiť celý štáb. Štáb v 

tomto prípade musí opustiť bydlisko a prestahovať sa na dobu nevyhnutnú na natáčanie čo 

najbližšie k lokácii kde sa bude natáčať v rámci ušetrenia času a finančných prostriedkov. 

Samozrejme, že nie vždy sa na jednej lokácii dá natáčať všetko aj keď to aby tam bolo čo 

najviac miest na určené zábery je nevyhnutná infomrácie pre lokačného manažéra, ktory 

hladá určitú lokáciu. V prípade, že sa všetky zábery nedajú točiť na jednej lokácii musí lo-

kačný manažér nájsť dalšie lokácie v blízkosti na ktorých je to možné zrealizovať. Pri tomto 

musí úzko spolupracovať s produkciou aby bolo jasné koľko času z natáčacieho dňa je mož-

nosť vyznačiť na prípadné presuny. Samozreme musí lokačný mať určitý cit pre estetiku aby 

našiel lokáciu ktorá sa bude zhodovať s dalšími lokáciami vizuálne v prípade, že to má vy-

zerť ako, že sa to točilo všetko na jednom mieste. V prípadných presunoch z lokácie na 

lokáciu počas dňa musí byť lokačný dostatočne vopred informovaný o presnom času pláno-

vaného presunu aby mohol mať všetko vopred pripravené. Tzn. zatiaľ čo bude likvidovať 

neporiadok po natáčani na jednej lokácii bude niekto z jeho týmu pripravený na dalšej lokácii 

aby mohol štáb presne navigovať kde majú zaparkovať, kde je zázemie, base camp.  

7.2 Študentské krátke filmy 

Samozrejme, že každé natáčanie je odlišné. V prípade, že ide o študentské natáčania zastáva 

väšinou pozíciu lokačného manažera produkčný projektu. V tomto prípade nie je možne 

zväčša zaplatiť lokačnému manažerovi. Produkčný si lokácie zháňa sám a zmluvy nie su pri 

menšich projektoch vždy nutné v tomto prípade stačí písomná dohoda.  
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7.3 Hollywoodske produkcie 

 

Veľké zahraničné produkcie to pri hladaní lokacii robia nasledovne. Do jednotlivých krajín 

pošlu presný zoznam lokácii, ktoré potrebujú. Jednotlivé lokačné agentury z rôznych krajín 

im pošlu fotky a jednotlivé ponuky lokácii, ktoré sa u nich nachádzajú. Pre každú lokačnú 

agentúru je táto práca veľmi dôležitá a snažia sa ju odviesť čo najlepšie. Po tom čo si pro-

dukcia pozrie všetky ponuky aj z fotkami zvážia všetky veci medzi, ktoré patria cena loká-

cii, cena dopravy techniky, rekvizít, cena poistenia, možnosť dopravy po krajine, cena 

miestnych pracovníkov a ich odbornosť. V krajine v ktorej je najviac lokácii pohromade a 

vyhovujú im všetky veci neskôr natáčaju. Z tohoto dôvodu sa často objavujú zahraničné 

produkcie napríklad v českej republike. Vyhovuje im cena lokácii, možnosť jednoduchej 

dopravy, cena jednotlivých odborných pracovníkov, odbornosť a rýchla práca vyškolených 

ludí z oblasti filmu. Jednou z dalších pozitív v českej republike su krásne miesta to zna-

mená hrady, zámky, hory, lúky…  ,,Ďalšou z vecí, ktoré lákajú zahraničné produkcie do 

čiech je program dotovaný Evropskou komisiou- Program podpory filmového priemyslu. 

Program je súčasťou Koncepcie českej kinematografie a filmového priemyslu. Cielom je 

podpora domacej filmovej produkcie a prilákanie zahraničných produkcii až 20 % uznatel-

ných nákladov.  7 

 

 

                                                 

 

7 (Česká republika láka zahraniční filmové produkce. Czech.cz [online]. , 1 [cit. 2016-01-20].  
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8 ZÁVER 

Pri mojej práci som sa snažila zhrnúť tému lokačný scouting. Snažila som sa objasniť čo 

robí lokačný manažér pri preprodukcii, ako komunikuje s produkciou, režisérom architektmi 

a prenajímatelom. Zároveň som sa taktiež snažila definovať pojem lokačný scouting. Ako 

jednuz dalších tém som sa snažila objasniť aké pozície ľudia môžu zastávať v lokačnej 

agentúre a pri natáčani pod lokačným manažerom, zároveň som sa snažila vysvetliť ako je 

nevyhnutná komunikácia medzi lokačnou agentúrou a produkciou.  Nevyhnutné určite je aj 

vysvetlenie čo obnášajú niektoré zmluvy a dohody, ktoré nevyhnutne musia byť pred natá-

čaním podpísané. V neposlednej rade bolo nevyhnutné spomenúť detailne prácu lokačného 

manažera počas produkcie a postprodukcie, ako môže ulahčiť prácu a čas na natáčani a aká 

dôležitá je komunikácia medzi ním a prenajímatelom. Mojim zámerom bolo definovať už 

zmienené pojmi. Při tejto bakalárskej práci som čerpala hlavne z osobných skúseností, in-

formácii, ktoré som sa dozvedela od vedúceho mojej práce a jeho kolegov a internetových 

zdrojov. 
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